

# 桂林四位平民英雄获自治区表彰 他们的故事让人泪目

□本报记者陈静 通讯员冯莱莱 李艳花

4月24日晚，首府南宁举行了一场特殊的晚会，表彰第十一届广西见义勇为英雄模范，并庆祝广西见义勇为基金会成立三十周年。在受表彰的16名英雄模范和11个英雄模范群体中，来自我市的韦仲谋、纳斯尔·托合提、陆涛、杨贞良4人榜上有名。

他们不是超人，只是生活中的普通人，却在危急时刻挺身而出，用行动诠释了什么是勇敢与担当。在此次表彰中，韦仲谋、纳斯尔·托合提、陆涛被评为“广西见义勇为英雄”，每人获奖励10万元；杨贞良被评为“广西见义勇为模范”，获奖励3万元。

在危急时刻，他们挺身而出：有面对持刀歹徒临危不惧的白衣天使，有挺身保护他人的少数民族兄弟，有运用现代科技挽救生命的航拍达人，还有三度入水勇救落水学生的普通工人。没有豪言壮语，只有关键时刻的毫不犹豫。他们用最朴实的行动，守护了他人的安全，也温暖了整个社会。致敬平民英雄，桂林因你们而自豪！

这些平凡人的不凡壮举，让我们看到人性最耀眼的光芒。让我们走近这4位平民英雄，了解他们感人至深的故事……



▲在表彰第十一届广西见义勇为英雄模范暨庆祝广西见义勇为基金会成立三十周年专题晚会现场，  
桂林4名见义勇为英模一起合影。  
李艳花 摄



▲韦仲谋



▲纳斯尔·托合提



▲陆涛



▲杨贞良

**90后医生韦仲谋：用血肉之躯守护医者仁心**

90后韦仲谋是荔浦市人民医院的一名医生，也是土生土长的荔浦人，他因为自己的见义勇为之举荣登中央政法委“见义勇为勇士榜”。

时间追溯到2023年9月18日9时15分，荔浦市人民医院骨科病区护士站内，韦仲谋医生正在与同事黎医生讨论病历，护士小黄在一旁值守。这本是一个寻常的工作日上午，却因一场猝不及防的袭击被永远定格在该院医护人员的记忆中。

“当时我正在和黎医生讨论患者情况，突然感觉气氛不对。”韦仲谋回忆道。一名20多岁的黑衣男子闯入护士站，神色异常。出于职业敏感，韦仲谋立即拨打保卫室电话。电话还未接通，男子已从腋下抽出一把锋利的菜刀，向毫无防备的黎医生颈部砍去。

“小心！快走！”韦仲谋大喊一声，本能地挡在孕妇护士小黄面前。歹徒的菜刀随即砍中他的后脑，鲜血瞬间染红了白大褂。剧痛中，他死死抓住歹徒持刀的手，为同事争取逃生时间。“当时就一个念头：决不能让孕妇受伤。”

值班室内，受伤的韦仲谋独自与歹徒展开殊死搏斗。鲜血不断从头部伤口涌出，视线开始模糊，但他仍坚持与歹徒周旋。“我是医生，很清楚自己失血的情况，但想到外面还有患者和同事……”抓住歹徒分神的瞬间，他拼尽全力夺下菜刀，将歹徒反锁在值班室内。

经诊断，韦仲谋左侧面部、头部被刀砍伤，颅骨开放性骨折，左侧手臂挫伤，背部裂伤。手术持续了数小时，当焦急等待的父母看到缠满绷带的儿子时，身为退伍军人的父亲忍不住落泪。“他的举动既让我心疼，又让我骄傲。”父亲张成毅说，“我从小教育他要正直勇敢，他做到了。”

荔浦市人民医院相关负责人表示，全院掀起了学习韦仲谋事迹的热潮。“他用实际行动诠释了‘敬佑生命、救死扶伤’的职业精神，是我们全体医护人员的榜样。”

“我只是做了应该做的事。每个医生遇到这种情况都会挺身而出，我们不仅要治病救人，更要守护生命的安全。”面对赞誉，已重返岗位的韦仲谋依然保持着谦逊，“希望社会能多些正能量，让见义勇为成为每个人的本能反应。”

**新疆小伙纳斯尔·托合提：空手夺刀勇护桂林乡亲**

在七星区汇东家具城附近，人们经常能看到几个卖馕的新疆小伙子，其中高个子的纳斯尔·托合提总是笑容最灿烂的那个。谁能想到这个31岁的维吾尔族青年会为保护素不相识的桂林老板娘挺身而出。

2022年2月7日那个寒冷的冬夜，纳斯尔和老乡结束了一天的卖馕工作，到常去的台球室打球放松。他们注意到一个常客葛某正在和老板娘激烈争吵。

“当时他因为换零钱的事争吵，突然就开始推搡老板娘。”纳斯尔回忆说，浓重新疆口音的普通话里透着坚定，“我们新疆人最看不惯男人欺负女人。”他和同乡立即上前劝架，将情绪失控的葛某拉开。

谁也没想到，被劝离的葛某怀恨在心，竟从他的电动车上抽出一把20多厘米长的尖刀折返。老板娘抄起拖把自卫时，纳斯尔第一个冲了上去。“我没想那么多，就看准刀光一闪……”

在夺刀过程中，疯狂的葛某持刀乱刺，一刀扎进了纳斯尔的左肺。鲜血瞬间浸透了他绣着民族花纹的棉袄，但这个新疆汉子硬是死死抓住葛某持刀的手不放，成功避免了更多人遭受伤害。民警迅速赶到，在众人的协助下，将葛某制服。纳斯尔左侧胸背部有一道长约6厘米的刀口，左上肺有贯通伤，在医院经过1个多小时的抢救才保住了性命。

当老板娘带着水果来探望时，这个在利刃面前毫不退缩的硬汉却不好意思地红了脸：“这是我们该做的。”

病床前，老乡们轮流照顾纳斯尔，而桂林市民自发组织的慰问让病房里堆满了鲜花和果篮。“没想到会有这么多人关心我。”纳斯尔腼腆地说，“桂林就是我的第二故乡。”

“各民族都是一家人。”纳斯尔用不太流利的普通话出了最动人的话语，“保护家人，不需要理由。”这个维吾尔族青年用鲜血浇灌的民族团结之花，正在桂林这片土地上绚丽绽放。

**无人机飞手陆涛：与山洪赛跑，他救下母子三人**

在灌阳县福星村的青山绿水间，总能看到一个背着无人机包的瘦高身影——34岁的陆涛。这个土生土长的山里娃，用最现代的方式记录着家乡的美。2023年8月16日，他的无人机不仅拍下了美景，更在千钧一发之际拯救了三条鲜活的生命。

那天下午，陆涛像往常一样操控无人机航拍。突然，监控屏幕上的画面让他浑身一颤：约一公里外的灕江上游，山洪正裹挟着泥沙枯木奔腾而下。更可怕的是，下游坝口处，一个妈妈带着两个孩子正在戏水，对即将到来的灭顶之灾浑然不觉。

“我当时腿都软了，但必须跑！”陆涛扔下遥控器，以百米冲刺的速度向坝口奔去。崎岖的山路，一公里的距离，他仅用4分钟就跑完了。“上面发大水啦！快上来！”嘶哑的喊声在山谷回荡，却被欢快的戏水声淹没。

千钧一发之际，陆涛纵身跳入水中。他先一把拽住最近的母亲，又转身去拉两个孩子。7岁小男孩的凉鞋被水流冲走，哭着要回去捡。“叔叔给你捡！”陆涛把孩子推上岸，自己返身冲进越来越急的水流中。

当最后一人被推上岸边，仅仅30秒后，混浊的山洪就吞没了他们刚才站立的位置。惊魂未定的母亲瘫坐在地，两个孩子紧紧抱住陆涛湿透的裤腿。而他只是擦了擦脸上的水，轻声安慰：“没事了，都安全了。”

事后测量，这场突发山洪流速达到每秒6米，所过之处碗口粗的树都被连根拔起。

“要是晚半分钟……”村支书事后说起来都感到后怕。陆涛的无人机拍摄画面显示，从他发现险情到山洪抵达，全程不过5分30秒。

如今，陆涛的无人机里多了一段不愿再看的视频，那是生死时速的见证。每当有人称赞他的壮举时，陆涛总是腼腆地笑笑：

“我只是做了每个人都会做的事。真正了不起的是科技的力量，让普通人也能守护生命。”

**建筑工人杨贞良：三度涉险，激流中救起落水学生**

“真的没什么好说的，换谁都会这么做。”面对记者的采访，不善言辞的杨贞良搓着布满老茧的双手，语气平静得就像在讲述别人的故事。然而，就是这个朴实无华的汉子，在2022年夏天完成了一场惊心动魄的生命救援。

2022年6月27日下午，正在资源县滨江长廊散步的建筑工人杨贞良突然听到“救命啊”的呼喊声，他立即循声奔去，看到3名学生在河水中挣扎，其中1人勉强靠近岸边呼救，另外2人已被湍急的河水冲远，正在下沉。

51岁的杨贞良没有丝毫犹豫，连衣服都来不及脱就纵身跳入河中。他奋力游向最近的袁某，却被惊慌失措的孩子死死抱住，两人一起下沉。危急时刻，杨贞良保持冷静，一边安抚“我是来救你的”，一边拽住袁某的手拼命划水。湍急的水流中，他使出全身力气，终于将第一个孩子拖回岸边。

此时的杨贞良已气喘吁吁，但看到远处还在水中挣扎的梁某，他转身再次跃入水中。汹涌的河水不断冲击着他的身体，他拼力往前游，终于将第二个孩子救上岸。当他得知还有一名学生粟某失踪时，第三次扎进深水区搜寻。在体力几近透支的情况下，他仍坚持在河水中来回寻找，直到实在支撑不住才上岸求助。当晚，救援队找到粟某时，其已不幸溺亡。

事后回忆救人过程，杨贞良朴实地说：“当时根本没想那么多，看到孩子在河里挣扎，就想着一定要把他们救上来，哪顾得上危险。”这位普通的建筑工人在危急时刻展现出的勇气令人敬佩。认识他的群众都说：“老杨平时就热心，这次救人一点都不意外。”

如今，杨贞良依然每天早出晚归在工地忙碌。当被问及救人感想时，他憨厚地笑了笑：

“我就是个干活的，能帮就帮一把。”这句朴实的话语，道出了这位平民英雄最动人的内心。

(本版图片除署名外由受访者提供)